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Матеріали судової практики, що використані в посібнику, знаходяться у 
відкритому доступі та розміщені на Єдиному державному реєстрі судових рішень 
http://www.reyestr.court.gov.ua/ 
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ПЕРЕДМОВА 
 

 
 
Кожний заклад вищої освіти формує якість робочої сили свого 

випускника, як сукупність його людських характеристик, що буде проявлятись 
в процесі праці (державної служби), й включає його кваліфікацію та особисті 
якості (стан здоров'я, розумові здібності, здатність адаптуватися, гнучкість, 
мобільність, професійну придатність тощо). У відповідності до ст.ст. 3, 26 
Закону України «Про вищу освіту», формування і реалізація державної 
політики у сфері вищої освіти, разом з іншим, забезпечуються шляхом 
створення умов для реалізації випускниками закладів вищої освіти права на 
працю, забезпечення гарантії рівних можливостей щодо вибору місця роботи, 
виду трудової діяльності на підприємствах, в установах та організаціях усіх 
форм власності з урахуванням здобутої вищої освіти та відповідно до 
суспільних потреб. А одними з основних завдань закладу вищої освіти, разом 
з іншим, є: участь у забезпеченні суспільного та економічного розвитку 
держави через формування людського капіталу; створення необхідних умов 
для реалізації учасниками освітнього процесу їхніх здібностей і талантів. 

Праця вважається першоосновою виникнення людського суспільства, 
головною засадою його існування та розвитку. У відповідності до частини І 
ст. 43 Конституції України, кожен має право на працю, що включає 
можливість заробляти собі на життя працею, яку він вільно обирає або на яку 
вільно погоджується.  

Трудове право є однією з фундаментальних навчальних дисциплін, 
основою для засвоєння здобувачами вищої освіти (курсантами, студентами, 
слухачами) найважливіших положень законодавства про працю України, що 
дозволяє: правильно визначати характер і зміст правовідносин у сфері праці 
(служби); правильно застосовувати нормативний матеріал до конкретних 
відносин та ситуацій; надавати проведеній роботі належної форми (письмове 
рішення, складання процесуальних та інших правових документів тощо); 
аналізувати тенденції юридичної практики та оцінювати їх з огляду на 
відповідність законодавству, включаючи трудові стандарти ЄС. 

Так, згідно з Міжнародною стандартною класифікацію і Лісабонською 
декларацією, а також положеннями українського законодавства, термін 
«кваліфікація» використовується в Європейському Союзі і Україні, виключно, 
у зв’язку із визнанням та позначенням довільного освітнього документа 
(диплому, сертифікату тощо), який засвідчує успішне виконання певної 
освітньої програми в конкретній предметній галузі, тобто зміст професій та 
спеціальностей на базі кваліфікаційної рамки професій та спеціальностей ЄС 
та України. Згідно зазначених рамок кваліфікацій, «кваліфікація» – це 
офіційний результат процесу оцінювання й визнання знань і навичок, який 
отримано, коли компетентний орган установив, що особа досягла навчальних 
результатів за визначеними стандартами. 
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Навчальна дисципліна «Трудове право України», разом з іншим, 
передбачає і такі форми навчального процесу, як практичні заняття, 
індивідуальні навчально-дослідницькі завдання тощо, які забезпечені 
навчальною програмою, текстами лекцій, завданнями, тестами, базами даних 
юридичної практики тощо. Метою вирішення практичних задач та завдань з 
цієї навчальної дисципліни, є набуття певної компетенції, а саме, формування 
у здобувачів уміння і практичних навичок, професійного юридичного 
мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, тобто їх 
здатність застосовувати отримані знання, соціальні або методологічні 
здібності у робочих (службових) або навчальних ситуаціях, а також для 
професійного й особистого розвитку, використовуючи ноу-хау та 
спеціалізовані ресурси Інтернет (тематичні web-ресурси) тощо. Крім цього, 
навчальний матеріал, спрямований на засвоєння здобувачами курсу «Трудове 
право України», виноситься і на підсумковий контроль. 

У відповідності до словника української мови, «практичний» (від грец. 
пρακτικός, prakticos – діяльний) означає «пов'язаний з життям і діяльністю 
людини»; «який безпосередньо здійснює яку-небудь справу, керує ким-, чим-
небудь»; «пов'язаний із застосуванням, закріпленням якихось знань, навичок 
на практиці»; «пов'язаний із застосуванням на практиці знань у галузі якої-
небудь науки», а «практикум» – вид практичного навчання, заняття з якогось 
предмета (вищому навчальному закладі і т.ін.)». А згідно словника 
іншомовних слів О.С. Мельничука, практикум, це вид навчальних занять з 
метою практичного засвоєння основних положень якого-небудь предмета; 
практичні заняття з певного курсу. 

На підставі визначення професора Н.В. Кузьміної, засновниці наукової 
педагогічної школи, яке було сформульовано ще у 70-рр. минулого століття, 
практичні заняття, по суті, це заняття із розв’язання практичних задач, 
вирішення завдань, тестів тощо, на яких організовується детальний 
акцентований розгляд здобувачами окремих теоретичних положень 
відповідної теми навчальної дисципліни «Трудове право України» та формує 
уміння і навички їх практичного застосування шляхом індивідуального 
розв’язання здобувачами практичних задач, виконання запропонованих 
викладачем завдань і тестів, укладанням аналітичних таблиць тощо. Зазначене 
сприяє становленню сучасного висококваліфікованого фахівця – юриста та 
правоохоронця; формує та розвиває правові знання здобувачів з трудового 
права; вчить їх аналізувати нормативно-правові акти та особисто складати 
правові документи; формує їх навички самостійного аналізу правових явищ; 
виробляє уміння застосовувати отримані знання при оцінюванні та прийняття 
рішення в конкретній ситуації, що виникають в процесі праці (службі). 

Сподіваємось, що навчальний посібник буде корисним не тільки для 
здобувачів вищої освіти та інших осіб, які навчаються у закладах вищої освіти 
і вивчають трудове право України, але і для науково-педагогічних та 
педагогічних працівників закладів вищої освіти при підготовці та проведенні 
семінарських і практичних занять з навчальної дисципліни «Трудове право 
України». 
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ЧАСТИНА 1. 
МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ВИКОНАННЯ 
ПРАКТИЧНИХ ЗАДАЧ ТА ЗАВДАНЬ ЗНАВЧАЛЬНОЇ 

ДИСЦИПЛІНИ «ТРУДОВЕ ПРАВО УКРАЇНИ» 

 

 
 
Мета розв’язання практичних задач та виконання завдань полягає у 

закріпленні і поглибленні набутих здобувачами вищої освіти теоретичних 
знань трудового права України, опануванні практичними уміннями та 
навичками щодо застосування цих знань при вирішенні типових ситуативних 
питань, контролі засвоєння теоретичного матеріалу, стимулювання 
самостійної роботи здобувачів щодо вивчення навчальної дисципліни, 
засвоєння ними основних правових інститутів та вивчення специфіки цієї 
галузі права. Специфіка розв’язання практичних задач та виконання завдань з 
дисципліни «Трудове право України» полягає в поєднанні глибокого 
опанування теоретичним матеріалом з зосередженням на вирішенні саме 
практичних завдань, які передбачені робочою програмою навчальної 
дисципліни, планами практичних занять та/або підготовлені викладачем до 
кожного конкретного заняття або індивідуального завдання. 

Всі запропоновані завдання виконуються здобувачами особисто. 
Здобувачі повинні: всебічно розглянути і усвідомити зміст ситуативних 
процесуальних питань, практичних завдань, що пов’язані з ними, тестових 
завдань та аналітичних таблиць; опрацювати необхідні джерела (нормативно-
правові акти, рішення Конституційного Суду України, постанови пленумів 
Верховного Суду та касаційних судів у його складі щодо трудових спорів, 
правові позиції Великої Палати Верховного Суду, відповідні узагальнення, 
рекомендації й роз’яснення, науково-практичні коментари, підручники, 
навчальні посібники, наукову та спеціальну літературу тощо), а також 
використовувати різноманітні технічні засоби та технології (комп’ютер, 
мережа Internet, інформаційні банки даних тощо). Особливу увагу необхідно 
приділяти узагальненню практики застосування законодавства України з 
вирішення трудових спорів і спорів щодо прийняття, проходження та 
звільнення з державної служби.  

Перевірку якості засвоєння теоретичного матеріалу, системність своїх 
знань та набутих навичок здобувачі здійснюють за допомогою питань для 
самоконтролю (питання для контролю та перевірки знань щодо кожної теми 
курсу навчальної дисципліни «Трудове право України»).  

Дотримання запропонованих нижче рекомендацій сприятиме 
формуванню у здобувачів професійних юридичних навичок, підвищенню їх 
юридичних культури і техніки, вмінню працювати з джерелами права, щодо 
вирішення завдань, в яких йдеться про формально-юридичні форми, засоби 
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охорони і захисту прав громадян та інших суб'єктів трудових (трудо-
службових) правовідносин. 

 
 

РОЗДІЛ 1. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ  
ДО ВИРІШЕННЯ СИТУАТИВНИХ ЗАДАЧ 

 
Розв’язуючі ситуаційну задачу, здобувач повинен продемонструвати 

вміння самостійно і всебічно аналізувати запропоновану у відповідному 
варіанті спірну ситуацію; повно, аргументовано і об’єктивно відповідати на 
поставлені в задачі питання, використовуючи при цьому необхідні норми 
права та практику вирішення подібних трудових спорів; складати проекти 
відповідних документів.  

Вирішенню задач має передувати глибоке вивчення рекомендованих 
джерел (нормативно-правових актів, рішень Конституційного Суду України, 
постанов Верховного Суду щодо трудових спорів, правових позицій Великої 
Палати Верховного Суду, відповідного узагальнення практики застосування 
трудового законодавства, рекомендацій й роз’яснень, Конвенції про захист 
прав людини і основоположних свобод 1950 року і протоколи до неї, практику 
Європейського суду з прав людини як джерело права, норми права інших 
держав у разі, коли це передбачено законом України чи міжнародним 
договором, згода на обов’язковість якого надана Верховною Радою України, 
науково-практичних коментарів, підручників, монографій, навчальних 
посібників, наукових статей тощо). 

При вирішенні ситуаційної задачі здобувач не має займати бік однієї із 
сторін спору (казусної ситуації). Він, нібито, грає в шахи за двох гравців по 
різні боки шахової дошки.  

Для учасників реальних спірних правовідносин, процес вирішення 
індивідуального трудового спору (спору щодо прийняття, проходження та 
звільнення з державної служби), це не просто сукупність правових норм та 
алгоритмів дій, а, такі собі, своєрідні правила гри, що визначають можливість 
кожного із гравців. Усі ці можливості окремо мають своє призначення, 
ефективність, умови та порядок застосування. Саме так сприймають процес 
вирішення реального трудового спору досвідчені фахівці, оскільки для них 
цей процес – принципова інтелектуальна фахова боротьба.  

Здобувачу потрібно спромогтись відчути та проникнутись «духом» цієї 
боротьби за перемогу у трудовому спорі (як, власне, в кожному правовому 
спорі, як юридичному конфлікті між учасниками правовідносин, у якому 
кожен з учасників правовідносин захищає свої суб’єктивні права). В такому 
випадку, процес вирішення ситуаційних задач буде вкрай цікавим та 
захоплюючим, а головне – користним. Зазначене доцільно закріплювати під 
час ролевих ігор щодо розгляду ситуаційних задач (казусних ситуацій). 

З умов деяких ситуаційних задач здобувачам буде здаватись, що їх рішення 
дуже очевидне (явне) та просте. Але, як часто трапляється в мистецтві роботи 
юриста, правоохоронця або іншого фахівця, недосвідчений спеціаліст в 



14 

конкретній справі може мати, як йому здається, дуже сильні позиції, а потім 
дивуватись, як він міг програти в цьому, з усіх боків вигідному для його сторони, 
спорі. Тому здобувачу потрібно детально, всебічно, грунтовно вивчити і 
проаналізувати умови ситуаційної задачі та передбачити всі можливі сценарії 
вирішення запропонованого трудового спору (ситуативної задачі/казусу).   

Безпосереднє вирішення ситуативної задачі відбувається у відповідності 
з певним алгоритмом (послідовністю дій), якого слід дотримуватись при 
розв’язанні практичних задач під час освітнього процесу, а також і своєї 
професійної діяльності. Тобто, цей алгоритм дій має відповідати стадіям 
процесу застосування права правозастосовчими органами, а саме:                  
(1) встановленню фактичних обставин у справі; (2) встановленню правової 
підстави вирішення трудового спору (вибору та аналізу норм права);                  
(3) безпосередньому вирішенню спору.  

По-перше, розв’язання індивідуального трудового спору потрібно 
розпочинати з уважного і ретельного вивчення та засвоєння фактичних 
обставин фабули викладеної справи (ситуації, казусу), що мають юридичне 
значення, і які викладені у відповідних умовах запропонованої задачі, тобто з 
встановлення юридичних фактів, що впливають на вирішення справи. Іншими 
словами, визначити, що нам вже відомо, що випливає з зазначених юридичних 
фактів та що потрібно встановити (визначити предмет спору та об’єкт 
доказування). Слід пам’ятати, що юридичні факти мають бути достовірними, 
тобто цілком відповідати фактичним обставинам, що є у правозастосовчого 
органу (зазначені як фактичні дані учбової задачі (казусу)). Зазначені факти 
мають підтверджуватись певними доказами.  

Крім цього, слід пам’ятати, що доказами в трудовій справі є будь-які 
дані, на підставі яких орган з розгляду індивідуальних трудових спорів 
встановлює наявність або відсутність обставин (фактів), що обґрунтовують 
вимоги і заперечення учасників справи, та інших обставин, які мають значення 
для вирішення справи.  

Докази мають бути належними, допустимими, достовірними та 
достатніми.  

Доказування не може ґрунтуватися на припущеннях. Кожна сторона 
повинна довести ті обставини, на які вона посилається як на підставу своїх 
вимог або заперечень, крім випадків, встановлених відповідними кодексами. 
Докази подаються сторонами та іншими учасниками справи. При цьому, 
кожна сторона може посилатись на одні ті й самі ж докази. 

У справах про дискримінацію позивач (заявник) зобов’язаний навести 
фактичні дані, які підтверджують, що дискримінація мала місце. У разі 
наведення таких даних доказування їх відсутності покладається на 
відповідача. А у справах щодо застосування керівником або роботодавцем чи 
створення ним загрози застосування негативних заходів впливу до позивача 
(звільнення, примушування до звільнення, притягнення до дисциплінарної 
відповідальності, переведення, атестація, зміна умов праці, відмова в 
призначенні на вищу посаду, скорочення заробітної плати тощо) у зв’язку з 
повідомленням ним або членом його сім’ї про порушення вимог Закону 



15 

України «Про запобігання корупції» іншою особою, обов’язок доказування 
правомірності прийнятих при цьому рішень, вчинених дій покладається на 
відповідача. 

У разі посилання учасника справи на невчинення іншим учасником 
справи певних дій або відсутність певної події суд може зобов’язати такого 
іншого учасника справи надати відповідні докази вчинення цих дій або 
наявності певної події. У разі ненадання таких доказів суд може визнати 
обставину невчинення відповідних дій або відсутності події встановленою. 

Суд та інші органи з розгляду трудових спорів не можуть збирати 
докази, що стосуються предмета спору, з власної ініціативи, крім 
витребування доказів у випадку, коли такий орган має сумніви у 
добросовісному здійсненні учасниками справи їхніх процесуальних прав або 
виконанні обов’язків щодо доказів, а також інших випадків, передбачених 
відповідними кодексами. 

Зміст другої стадії вирішення трудового спору полягає в пошуку 
нормативно-правових актів, вибору та аналізу норм права, що відповідають 
обставинам справи (учбової задачі), визначення їх чинності та тлумачення. 

Враховуючи, що трудові (службово-трудові) правідносини дуже схожі 
на цивільні (адміністративні), тому на підставі отриманих теоретичних знань, 
потрібне чітке розуміння обставин справи, що дає можливість визначити коло 
суспільних відносин в сфері, що розглядається та виокремлення їх від інших 
споріднених правовідносин та застосувати належні правові норми, які мають 
регулювати спірні правовідносини. 

Після вибору відповідної правової норми (правового інституту) 
необхідно дати вказаним обставинам повну, достовірну та логічну науково-
обґрунтовану правову кваліфікацію, використовуючи сукупність способів 
тлумачення правових норм (спеціально-юридичних, філологічних, 
граматичних, логічних, історичних, буквальних, системних тощо). При цьому  
необхідно обов`язково послатись на акти офіційного тлумачення норм права, 
зокрема рішення Конституційного Суду України, а також керівні роз'яснення 
відповідного Пленуму Верховного Суду та правову позицію Великої Палати 
Верховного Суду, постанови касаційних судів у складі Верховного Суду з 
питань застосування відповідних норм трудового законодавства 
(проходження державної служби) тощо. 

Вирішення кожної ситуації (казусу) має супроводжуватися стислою 
характеристикою учбових питань відповідної теми курсу трудового права, які 
випливають зі змісту конкретної ситуативної задачі з обов'язковим 
посиланням на конкретні джерела. 

Зміст третьої стадії, а саме вирішення трудового спору (розв`язання 
учбового казусу), полягає в тому, що орган, який на підставі відповідних норм 
має розглянути певний трудовий спір, повідомляє своє рішення сторонам.  

Рішення за трудовим спором мають бути мотивованими, 
обґрунтованими та правомірними. Вони можуть вважатись такими, лише якщо 
у процесі вирішення спорів (учбових казусів) даються відповідні посилання на 
діючі нормативно-правові акти; рішення Конституційного Суду України; 
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постанови касаційних судів у складі Верховного Суду щодо трудових спорів 
(щодо проходження державної служби); правові позиції Великої палати 
Верховного Суду; відповідне узагальнення практики щодо застосування 
певних норм законодавства при вирішенні трудових спорів; відповідних 
рекомендацій й роз’яснень; Конвенцію про захист прав людини і 
основоположних свобод і протоколи до неї; практику Європейського суду з 
прав людини; науково-практичні коментари, підручники, монографії, 
навчальні посібники, наукові статті тощо, та зазначаються мотиви таких 
посилань. 

Використані при аналізі та оцінці норми нормативно-правових актів, в 
їх поточній редакції, а також положення актів офіційного та матеріалів 
неофіційного тлумачення норм права, доцільно брати в лапки («_»), чітко 
визнаючи їх джерело в офіційних базах даних, вказуючи їх форму, орган, який 
його прийняв, рік, місяць і дату прийняття та їх номер, а також в 
інформаційних банках даних, включаючи мережу Internet.   

Робота над вирішенням навчальних задач має носити самостійний, 
творчий, логіко-аналітичний і критичний характер для того, аби забезпечити 
всебічно обґрунтовані висновки. Ці висновки мають базуватись на аналізі і 
правовій оцінці норм чинного трудового законодавства України, міжнародно-
правових актів, які щойно використані у процесі вирішення задач, містити 
оцінку щодо окремих дій і поведінці суб'єктів досліджених правовідносин та 
однозначну стверджувальну відповідь щодо поставлених питань і 
узагальненої оцінки обставин справи (учбового казусу). При необхідності, слід 
дати оцінку правовим наслідкам неправомірної поведінки суб'єктів 
правовідносин з посиланням на конкретні норми регулятивного та 
забезпечувального характеру. 

Враховуючи, що колективні трудові спори (конфлікти), це, переважно, 
спори щодо інтересів, а їх розгляд відбувається за примирливими 
процедурами, здобувачі мають навчитись складати протоколи зборів, проекти 
їх рішень тощо; формувати вимоги найманих працівників; складати рішення 
трудового арбітражу тощо. 

Необхідно навчитись приймати та оформляти рішення щодо укладання, 
реалізації та припинення трудового договору, з вирішення індивідуального 
трудового спору (спорів щодо прийняття, проходження та звільнення з 
державної служби), а також інші документи щодо вирішення колективних 
трудових спорів (конфліктів), включаючи процесуальні, у відповідності до 
КЗпП, ЦПК, КАС України тощо та процедурні. 

 
 

1.1. Зразок практичної задачі (учбового казусу) та її вирішення 
 
«Задача. 
Гр. В. (в подальшому – ОСОБА_1) 28.08.2019 року він був прийнятий на 

роботу у юридичний відділ юрисконсультом ПрАТ «А.» (в подальшому – 
ОСОБА_2). 04.11.2019 року начальником юридичного відділу ОСОБА_2 
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складено службову записку з проханням вжити заходів відносно 
юрисконсульта ОСОБА_1 у зв'язку з неодноразовим невиконання ним своїх 
функціональних обов'язків. Наказом ОСОБА_2 № 000-д від 04.11.2019 року у 
зв'язку з систематичним невиконання своїх функціональних обов'язків 
юрисконсульту ОСОБА_1 об'явлено догану, який ознайомився з наказом, 
однак від підпису про ознайомлення відмовився, про що було складено акт від 
04.11.2019 року. 

13.12.2019 року ОСОБА_1 звернувся з заявою до відділу кадрів заводу 
про звільнення його з займаної посади у зв'язку з невиплатою заробітної плати 
за вересень-листопад 2019 року. 14.12.2019 року, прибувши на роботу для 
отримання наказу про звільнення, трудової книжки та розрахунку при 
звільненні, він не зміг пройти на завод, оскільки його не пропускали на 
контрольно-пропускному пункті ОСОБА_2. 30.12.2019 року він отримав 
листом через пошту свою трудову книжку, в якій був запис, що згідно наказу 
№000-к від 13.12.2019 року він був звільнений за п. 3 ст. 40 КЗпП України, а 
не за ч. 3 ст. 38 КЗпП України, як сам цього зажадав. ОСОБА_1, вважаючи 
наказ ОСОБА_2 про звільнення з займаної посади за п. 3 ст. 40 КЗпП України 
необґрунтованим та незаконним, звернувся з позовом до суду. 

Вирішіть цю справу.  
Скласти варіант можливої позовної заяви. 
Скласти відзив відповідача де викласти заперечення проти позову. 
Скласти варіант можливого судового рішення». 
 
«Рішення. 
Систематичне невиконання працівником без поважних причин 

обов’язку чесно і сумлінно працювати, своєчасно і точно виконувати 
розпорядження роботодавця, дотримуватись трудової і технологічної 
дисципліни, вимог нормативних актів з охорони праці, пожежної безпеки, 
дбайливо ставитися до майна роботодавця (ст. 139 КЗпП України) може стати 
підставою для його звільнення на підставі п. 3 ч. 1 ст. 40 КЗпП України. Але 
тільки в тому випадку, якщо до працівника раніше застосовувалися заходи 
дисциплінарного чи громадського стягнення. 

Згідно з роз’ясненнями Міністерства юстиції України «Порядок 
розірвання трудового договору з ініціативи власника або уповноваженого ним 
органу» від 01.02.2011 року № 0003323-11, застосування цієї норми можливе 
за таких умов: працівником допущено невиконання або неналежне виконання 
покладених на нього трудових функцій навмисно; зазначене невиконання або 
неналежне виконання трудових функцій стосується саме трудових обов’язків, 
визначених трудовим договором; працівник не виконував обов’язки 
систематично. 

Розірвання трудового договору на підставі пункту 3 ст. 40 КЗпП України 
є заходом дисциплінарного стягнення. Тому при звільненні слід враховувати 
вимоги, передбачені КЗпП України для застосування дисциплінарних 
стягнень (ст.ст. 147-152 КЗпП України). 

 


